
Protokoll der Jahreshauptversammlung des Reiterbundes Nordfriesland 
vom Dienstag, den 18. November 2008, im Landgasthof  Immenstedt-Kiel

Beginn: 19.30 Uhr
Anwesend sind Vertreter der folgenden Vereine und Pferdebetriebe:
Reitverein                   Obere Arlau
Reitverein                   Niebüll
Reitverein                   Stollberg
Reitverein                   Löwenstedt
Reitverein                   Ladelund
Reitverein                   Mildstedt
Reitverein                   Stadum
Reitverein                   Südtondern-Leck 
Reitverein                   Rantrum
Reitverein                   TRSG Martinshof 
Voltigierverein Husumer-Bucht
Reit- und Pensionsstall Klingenburg

Punkt 1.)  
a) Begrüßung durch den 1. Vorsitzenden
Der 1. Vorsitzende Jürgen Sönnichsen begrüßt die Vertreter der obigen Vereine sowie die 
Ehrengäste und Herrn Günter Fleskes, Vorsitzender des Kreissportverbandes Nordfriesland.
Die Versammlung wird eröffnet. Gegen Tagesordnung und Frist bestehen keine 
Einwendungen.

b) Grußworte des Vorsitzenden des Kreissportverbandes, Herrn Günter Fleskes
Herr Fleskes berichtet über die Funktion des Kreissportverbandes und die unter diesem 
Verband organisierten Sportler. Er dankt den vielen Ehrenämtlern in den einzelnen Vereinen, 
ohne die unser Sport nicht möglich wäre.

Punkt 2.)  Genehmigung des zugesandten Protokolls vom 20.11.2007
Das Protokoll wird einstimmig genehmigt.

Punkt 3.)  Rechenschaftsbericht des 1. Vorsitzenden 
- Teilnahme an der Beiratssitzung und der Jahreshauptversammlung des PSH sowie der
   Verbandssitzung des Kreissportverbandes
- Trainerassistenten-Lehrgang auf dem Stollberg mit Förderung der Juspo 
  (Dreijahresprojekt). Der Lehrgang für Sportassistenten auf dem Stollberg ist sehr gut 
   verlaufen unter der Leitung von Christina Schmidt-Ketelsen. 
- die Ponytalentschmiede hat Anfang des Jahres stattgefunden
- Qualifikation Schleswig-Holstein Nachwuchs-Championat in Niebüll. 
- Kreisjugendturnier in Leck
- Corinna hat einen Mannschaft aus NF zum Fünfkampf vorgestellt
- im Frühjahr fand wieder das Stützpunkttraining Dressur und Springen statt
- Trainingsspringserie im Februar und März in verschiedenen Vereinen. 
   Ferdinand organisiert dies auch wieder im Frühjahr 2009 und bittet die Vereine um ihre
   Unterstützung.
- Kreismeisterschaft Fahren in Hörup mit sehr gutem Verlauf und Organisation.



-  Geländetraining mit Sandi Tuschke-Bade hat im Frühjahr stattgefunden
-  Kreismeisterschaft in Niebüll mit gutem Verlauf uns sehr guter Organisation
- Sommerferienlehrgang in Gintoft 
- Teilnahme mit einer Mannschaft des RB Nordfriesland beim Reiterbundsspringen auf dem
   Landesturnier 
- Nordfriesland-Jagd in Tettwang, organisiert von Hans-Volker Ingwersen und unterstützt
  durch den RB NF
- sehr gute Beteiligung beim Seniorenwettkampf in Leck mit gute Organisation und Stimmung
   unter den Teilnehmern
- Sponsoringvertrag mit der Nord-Ostsee Sparkasse geschlossen
- die Nospa hat 10 Hindernisse für die Vereine im Reiterbund gespenden
- Angelika war mit mehreren Mannschaft aus NF beim Vierkampf vertreten.

Punkt 4.) Ehrung erfolgreicher Reiter/Voltigierer und Organisatoren des Reiterbundes
Lea Clausen wird für den 2. Platz bei den Deutschen Meisterschaften der Ponyspringreiter 
geehrt. Thies Jensen und Anna-Sophie Thoroe haben am Bundesvierkampf mit einer 
Mannschaft aus Schleswig-Holstein teilgenommen. Alle drei Reiter werden von Angelika mit 
einer Medaille geehrt.
Kirsten Clausen ehrt folgende Voltigierer:
Chris-Andre Winkelmann für den 3. Platz bei den Landesmeisterschaften 2008, 8. Platz bei 
den Deutschen Meisterschaften in Alsfeld und 1. Platz bei den Kreismeisterschaften in NF.
Kristina Boe für den 8. Platz beim Preis der Besten, 8. Platz CVI Krumke, 4. Platz 
Landesmeisterschaft 2008, 7. Platz Deutsche Meisterschaft, 3. Platz NDM in Sommersdorf 
und Starterplatz auf der Regionalsichtung. Kristina Boe ist leider nicht anwesend. Ihre Mutter 
nimmt die Medaille und Glückwünsche entgegen.
Corinna ehrt Sarah Kay Hübner als Sportlerin des Jahres 2007 und Jörg Carstensen für das 
Erlangen des goldenen Reitabzeichen.
Jürgen überreicht Christina Schmidt-Ketelsen die Ehrennadel des Reiterbundes Nordfriesland 
für ihr Engagement im Bereich Ausbildung. Sie hat über drei Jahre den Lehrgang zum 
Trainerassistent geleitet.
Jürgen dankt den Jugendwarten Angelika und Corinna für ihre geleistete Arbeit.

Punkt 5.)  Kassenbericht und Bericht der Kassenprüfer
Mona Pahnke hat ihr Amt als Kassenwartin Anfang des Jahres niedergelegt. Kommissarisch 
ist Carmen Christiansen eingesprungen. Jürgen bedankt sich bei Mona Pahnke für 14 Jahre 
ehrenamtliche Tätigkeit im Reiterbund Nordfriesland.
Carmen Christiansen liest ausführlich und für jedermann mitlesend (über einen Beamer) den 
Kassenbericht vor. Der Kassenbestand per 18.11.2008 beträgt EUR 605,86
( zus. Guthaben auf dem Sparbuch EUR 6.042,72). 
Reinhart Martensen und Inga Hinrichsen-Pedersen haben die Kasse vollständig geprüft und 
keine Mängel festgestellt. 

Punkt 6.)  Entlastung des Vorstandes
Der Kassenprüfer Reinhard Martensen beantragt daher die Entlastung des gesamten 
Vorstandes, die einstimmig erteilt wird. 

Punkt 7.) Festlegung der Mitgliederzahlen der Vereine
Die Mitgliederzahlen der anwesenden Vereine werden mitgeteilt.
Einzelne Vereine werden ihre Zahlen kurzfristig nach reichen.  



Punkt 8.)  Anträge der Vereine des RB Nordfrieslands
Es liegen keine Anträge aus den Vereinen vor.

Punkt 9.) Neuwahlen zum Vorstand
Laut Satzung scheiden der 1. stellvertretende Vorsitzende Ferdinand Jensen, die 
Geschäftsführerin Karen Friedrichsen, die Jugendwartin Corinna Anthonisen und die 
Kassenwartin derzeit kommissarisch Carmen Christiansen aus.  
Jürgen Sönnichsen schlägt Wiederwahl von allen vor, die einstimmig erfolgt.
Für Kirsten Clausen erfolgt eine Bestätigung zur Bestellung als Fachleiterin Voltigieren. 
Jürgen Sönnichsen bedankt sich bei allen für Ihr Engagement in der Vorstandsarbeit.

Punkt 10.)
a) Wahl eines Kassenprüfers
     Turnusmäßig scheidet Reinhard Martensen aus. Rainer Hansen aus Leck wird      
     für das Amt des 2. Kassenprüfers vorgeschlagen und einstimmig gewählt.  
b) Wahl eines Fachleiters/Fachleiterin Reitsporttourismus
     Es erfolgen keine Vorschläge aus der Versammlung.

Horst Ingwersen hat einen Film von der Nordfriesland-Jagd 2007 gedreht. Dieser wird über 
einen Beamer gezeigt. Organisator dieser Jagd ist Hans-Volker Ingwersen.
Die Austragung einer solchen Jagd ist mit sehr hohem Kostenaufwand verbunden. Jürgen 
stellt die Frage an die Versammlung, ob eine Unterstützung aus den Vereinen möglich wäre.
Kai Christiansen regt an die DVD zu kopieren und in seinem Verein zu zeigen um das 
Interesse bei den Reitern zu wecken.
Christina Schmidt-Ketelsen merkt an, dass es wichtig ist, den Reitern die Angst zu nehmen. 
Auf dem Stollberg wird z.B. eine Fuchsjagd mit Schritt und Trab Gruppen angeboten.
Es wird angeregt im Sommer bereits Trainingsabende anzubieten.
Im März 2009 soll ein Stammtisch für alle interessierten Jagdreiter angeboten werden.

Punkt 11.)
a) Fragen/Anmerkungen zur geschlossenen Kreismeisterschaft
     (Dressur/Springen/Championat/Junioren/Mannschaftswettkämpfe) beim Reitverein
     Niebüll
Kai Christiansen stellt zur Diskussion die Umlage der Vereine zu erhöhen um die Preisgelder 
von derzeit 50% zu erhöhen und die Prüfungen attraktiver zu machen.
Dieter Friedrichsen macht den Vorschlag die Kosten zu senken. Jürgen appelliert aber daran, 
dass das bisherige Niveau gehalten werden sollte.
Rosi Lorenzen merkt an, dass die Reduzierung der Preisgelder bei den Teilnehmern nicht so 
gut ankommt und auch das Niveau der Reiter gehalten werden muss.
Jörg Carstensen hält es für wichtig, dass das Niveau der Anlage erhalten bleibt, da die 
Starterfelder bisher sehr gut waren.
Es wird vereinbart, dass bei schlechterem Ergebnis im nächsten Jahr über die Erhöhung der 
Umlage und über eine rückwirkende Vergütung auf der Jahreshauptversammlung abgestimmt 
wird.
Jörg Carstensen schlägt vor, die Meisterschaft zum Championatspferd zu streichen, da diese 
nicht mehr zeitgemäß ist.



b) Langfristige Vergabe des Kreisjugendturniers an einen Ausrichter und Findung eines 
     festen Austragungstermins
Der RuFV Südtondern Leck erklärt sich bereit auch in 2009 das Kreisjugendturnier 
auszurichten, merkt aber gleichzeitig an, dass dieses Turnier auch mit einem hohen 
Kostenaufwand verbunden ist. Es wird vereinbart, dass bei höheren Kosten in 2009 auf der 
nächsten Jahreshauptversammlung über eine Umlage abgestimmt wird. Der Reiterbund würde 
die Umlage für 2009 im Vorwege übernehmen.

c) Weitere Veranstaltungen/Turniere/Jagden des Reiterbundes Nordfriesland und die 
der angeschlossenen Reitvereine und –betriebe für das Kalenderjahr 2009  
Über die Turniertermine erfolgt eine Absprache und Festlegung zwischen den Vereinen des 
Reiterbundes. Die Termine werden im Internet auf der Homepage des Reiterbundes 
veröffentlicht.

Punkt  12.) Bericht über die Voltigierarbeit im RB - Fachleiterin Kirsten Clausen
Kirsten Clausen zählt die Vereine auf  in denen sie Ansprechpartner für das Voltigieren hat. 
Es wurden im letzten Jahr verschiedene Lehrgänge durchgeführt.
Kirsten berichtet über die Leistungsgruppen in den einzelnen Vereine, die 
Nachwuchsturniergruppen und die Voltigieren die in den Kader berufen wurden.
In Schleswig-Holstein sind insgesamt 13 Turniere veranstaltet worden, davon 6 in 
Nordfriesland. Sie bedankt sich bei den Veranstaltern für die geleistete ehrenamtliche Arbeit.
Im Jahr 2009 sind wieder verschiedene Lehrgänge und Turniere geplant, die auf unserer 
Homepage veröffentlicht werden.

Punkt 13.) Bericht über das Fahren im RB - Fachleiter Johann Jürgensen
Die Fahrer haben sich jeweils am 2. Mittwoch im Februar, März und April in Risum-
Lindholm in der Reithalle zum Stammtisch getroffen. Im Durchschnitt haben ca. 20 Fahrer 
daran teilgenommen.
Am 17. Mai wurde ein Dressur- und Hindernistraining mit Rosi Lorenzen in Klixbüll 
angeboten. Es nahmen 8 Fahrer teil.
Am 31. Mai wurde die Kreismeisterschaft der Fahrer in Hörup ausgetragen. 
Beim Pferdemarkt in Treia nahm die Fahrergemeinschaft mit 9 Gespannen teil.
Am 08. Juni wurde wieder die Sternfahrt nach Enge veranstaltet. Es nahmen 8 Gespanne teil.
Die Hubertusfahrt in Westre am 03. Oktober fand mit 15 Gespannen statt.
Es wurden noch insgesamt 5 weitere Herbstausfahrten von den einzelnen Vereinen angeboten.
Weitere Termine für 2009 werden bekannt gegeben:

- 2. Mittwoch im März und April Stammtisch in Risum-Lindholm
- 30.05.2008 Kreismeisterschaft in Hörup
- 3. Oktober Hubertusfahrt in Westre

Punkt 14.) Bericht des Breitensportbeauftragten Hans-Uwe Wessel
Hans-Uwe Wessel berichtet über die anstehenden Seminare und Lehrgänge im Bereich 
Breitensport. Diese sind auf unserer Homepage veröffentlicht.
Es ist des öfteren vorgekommen, dass Lehrgänge mangels Beteiligung abgesagt werden 
mussten. 
Jürgen bemerkt nochmals, dass es in solch einer Situation aber auch nicht Aufgabe des 
Reiterbundes ist, die Interessierten einzeln anzusprechen.



Punkt 15.) Homepage des Reiterbundes 
Jürgen berichtet, dass die Zusammenarbeit mit Herrn Bantin zur Zeit sehr unbefriedigt ist und 
wir bereits Kontakt aufgenommen haben zu Oliver Sievers, der unsere Homepage evtl. neu 
gestalten soll.

Punkt 16.) Reitwegenetz Nordfriesland – Ausrittaktivität - Berittführernachweis
Jürgen appelliert nochmals an alle Vereine, sich weiterhin um den Ausbau des Reitwegenetzes 
zu kümmern. Um die Reitwege attraktiv zu halten, sollten die Vereine organisierte Ausritte 
anbieten.
 
Punkt 17.) Beitragserhöhungen/- änderungen/ Satzungsänderungen
Folgende Satzungsänderungen sollen vorgenommen werden:
Bisher in § 2 Zweck und Aufgabe Abs. 1)
Der Reiterbund bezweckt die Vereinigung der Reitvereine mit dem Sitz im Bereich des 
Kreises Nordfriesland, mit dem Ziel die gemeinsame Arbeit der Verein zu unterstützen.
Neu:
Zweck   des Reiterbundes ist  die Förderung             des Reitsports       durch die Vereinigung der 
Reitvereine mit Sitz im Bereich des Kreises Nordfriesland, mit dem Ziel die gemeinsame 
Arbeit der Vereine zu fördern   und zu unterstützen.
Bisher in § 2 Zweck und Aufgabe Abs. 3)
Der Reiterbund verfolgt ausschließlich unmittelbar gemeinnützige Zwecke im Sinne des 
geltenden Rechts.
Neu:
Der Reiterbund ist selbstlos tätig; er verfolgt nicht in erster Linie eigen wirtschaftliche 
Zwecke. 

Bisher in § 12 Auflösung Abs.3)

Im Falle der Auflösung des Reiterbundes wird das vorhandene Reinvermögen nach näheren 
Bestimmungen des Vorstandes des Reiterbundes dem Pferdesportverband Schleswig-Holstein 
e.V. zugeführt.

Neu:
Im Falle der Auflösung oder bei Wegfall  steuerbegünstigter Zwecke   wird das 
vorhandene Reinvermögen des Vorstandes des Reiterbundes dem Pferdesportverband 
Schleswig-Holstein e.V. zugeführt.

Die Satzungsänderungen werden einstimmig beschlossen.
Weitere erforderliche redaktionelle Änderungen werden hiermit von der Generalversammlung 
beschlossen und der Vorstand ermächtigt diese umzusetzen, mit dem Ziel die Satzung auf den 
aktuellen Stand zu bringen

Punkt 18.) Seminarreihe des Reiterbundes 2008/2009
Jürgen berichtet, dass eine Absprache mit den Vereinen besteht, mindestens eine 
Veranstaltung im Jahr für alle Vereine zur Verfügung zu stellen.
Leider haben nur wenige Veranstaltungen stattgefunden.



Punkt 19.) Verschiedenes
Landesmeisterschaft Senioren-Vergleichswettkampf
Der Reiterbund Nordfriesland hat in diesem Jahr eine Mannschaft zusammengestellt. Der 
Wettkampf findet in Großenwiehe statt.
Optimierung der Basisausbildung in den Vereinen
Jürgen bittet die Anwesenden die Basisausbildung in den Vereinen voranzubringen. 
Es sind auch weitere Lehrgänge zur Lizenzverlängerung geplant.
Turniergestaltung/-niveau 2009
Kosten sparen, sollte nicht zu Lasten der Turniergestaltung/-niveau vorgenommen werden.
Das Niveau der Turnierveranstaltungen muss gehalten werden. Es sollte jedes Jahr eine 
Weiterentwicklung erkennbar sein.
Sonstiges
Rita Cordsen bitte darum beim Landesverband anzumerken, dass die Austragungsorte für 
das Stützpunktturnier im Springen auch mal weiter im Norden stattfinden.
Rosi Lorenzen bietet an, bei einer WBO-Ausschreibung im Fahren hilfestellend zur Seite zu 
stehen. 
Christian Thoroe fragt nach, warum Lea Clausen nicht in den Landeskader aber in den 
Bundeskader berufen wurde. Angelika berichtet, dass sich lt. Detlef Peper die Berufung 
überschnitten hat.
Es werden einige Probleme mit dem Landesverband angesprochen. Jürgen wird einige dieser 
Punkte auf der Beiratssitzung anbringen.
Der Seniorenwettkampf wird am 13.- 14. November 2009 vom Rantrumer Reitverein 
ausgetragen.
Rosi Lorenzen berichtet, dass die Verwaltungsberufsgenossenschaft interessante Seminar für 
Ehrenämtler und Vereinsmitglieder anbietet.
Es wird nochmals darauf hingewiesen, dass wir auch Mailadressen von Reitern und 
Interessierten in unserem Verteiler aufnehmen.

Der Termin für die nächste Jahreshauptversammlung ist der 17.11.2009.
Ende der Sitzung:  23:00 Uhr

Alkersum, den 27.11.2008

 gez. J. Sönnichsen - 1. Vorsitzender                 gez.  F. Jensen- 1. st. Vorsitzender

gez. A. Lippert - 2. st. Vorsitzende                    gez. K. Friedrichsen- Geschäftsführerin 
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